

-данные специальных социологических опросов населения.

Реализация рассмотренных принципов при построении мониторинга социально-трудовой сферы позволит создать в республике действенный механизм повышения качества управленческих решений по социально-экономическим вопросам.

УДК 657,471

Б.Н.Штомпель, профессор БАТУ

ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ

Investment Policy is Considered as a System of Controlling the Process of More Effective Formation and Usage of Investment Means.

Многие экономисты считают, что экономическая наука должна быть наукой, свободной от субъективных оценок [1,с.26], что значительно повышает её эффективность.

Изучение проблемы развития инвестиционной сферы при переходе к рыночным отношениям включает три составные задачи: 1) пути активизации инвестиционного процесса; 2) методы накопления инвестиционных средств; 3) эффективность использования инвестиций.

В настоящее время большинство предприятий республики работают с использованием 75...50% производственных мощностей, что при сохранении основного состава работающих, частичного использования производственных площадей, устаревшего оборудования и технологий, приобретении материальных ресурсов по ценам, приближающимся к мировым, ведет к росту себестоимости и цен, неувязанных с потребительскими качествами продукции, которые обычно значительно ниже мировых стандартов. Сохранение прежнего объема производства продукции и цен ведет к уменьшению объема реализации и выручки, являющихся, наряду с неплатежами, причиной нехватки оборотных средств.

Эти процессы представляют собой результат возникновения противоречий между сохранением прежних производственных отношений внутри предприятия и рыночными условиями приобретения материальных средств и реализации продукции. Для устранения этих противоречий каждому предприятию необходимо решать: что, сколько и как (цена, качество) следует производить, а также и другие задачи [2,с.23]. Однако Правительство республики, со своей стороны, должно обеспечить формирование необходимой правовой базы, создание конкурентных условий, стабилизацию экономики (занятость, уровень инфляции, экономический рост) и другие функции [2,с.94].

Основным источником формирования инвестиционных средств является валовой национальный продукт (ВНП), величина которого зависит от объёма реализации продукции и услуг, а также их рыночной стоимости. Накопление частного капитала в мире постоянно снижается, и на конец 1994 г. в США оно составляло 13%, в странах Европы - 19%, в Японии - 35% от ВНП [3, с.58], что позволяет надеяться на величину иностранных инвестиций около 10% от их общей величины в нашей республике, как это имеет место в странах Балтии и России.

Структура реальных источников инвестиций в Эстонии имеет следующий состав [3, с.13]: накопления предприятий - 66%, банковские кредиты - 11,8%, госбюджет - 9,5%, частный капитал - 5,8%, иностранный капитал - 3,5% и другие источники.

Поэтому следует ожидать, что основными источниками накопления инвестиций будут средства предприятий, для которых надо создать такие экономические условия, чтобы это способствовало активизации процессов формирования собственных инвестиционных фондов.

Стимулом для активизации инвестиционных процессов в рыночных условиях на уровне предприятий являются ожидаемая норма чистой прибыли от инвестиционных вложений и реальная ставка процента, зависящая от уровня инфляции.

На норму чистой прибыли оказывают влияние такие факторы, как издержки, налоги, изменения в технологии и технике, наличие необходимого капитала, конъюнктурные изменения в спросе на продукцию и используемые ресурсы, факторы микро- и макросреды [4, с.129,138].

Существенное значение для стабилизирующейся экономики имеет обратное явление сложного мультипликатора, который при уменьшении инвестиционных вложений в определённое количество раз снижает ВНП [2, с. 229].

Следовательно, основное направление активизации процесса инвестиционных накоплений - это снижение инфляции до 1...2% в месяц, рост объёма производства, обеспечивающего полное использование производственных мощностей, увеличение банковских кредитов при процентной ставке не более 12...25% годовых, повышение удельного веса собственных инвестиционных накоплений до 60...70% от их общей потребности, остальная их часть формируется за счёт акций предприятий и иностранных инвестиций.

Иностранные инвестиции должны в первую очередь использоваться для снижения инфляции и себестоимости продукции основных и наиболее перспективных предприятий республики, чтобы не опоздать с освоением новых рынков за счёт незначительных размеров инвестиций, необходимых для увеличения производства продукции при освоении ранее неиспользуемых производственных мощностей [5, с.38].

Для повышения эффективности использования инвестиций необходимо создать комплекс методических материалов и документов к соответствующей программе, которая состоит из следующих разделов:

1. Определение эффективности новой техники и технологий, экономии трудозатрат и ресурсов в рыночных условиях.
2. Социально-экономические методы активизации инвестиционных процессов, а также привлечения иностранных инвестиций.
3. Методика макроэкономической оценки эффективности инвестиций для отраслей и производственных комплексов.
4. Система управления инвестиционными процессами в приоритетных направлениях и отраслях.
5. Научно-методические основы формирования государственной инвестиционной политики в рыночных условиях.

ЛИТЕРАТУРА

1. Клас Эклунд. Эффективная экономика. - М.: Экономика, 1991.
2. Макконелл Р., Брю Л. Экономикс. - М.: Республика, 1992, т. 1.
3. Банковский бюллетень. - Мн.: Ассоциация белорусских банков, N 7, 23 августа 1995.
4. Котлер Ф. Основы маркетинга. - М.: Прогресс, 1992.
5. Пиндайк Р., Рубинфельд Д. Микроэкономика. - М.: Экономика, 1992.

УДК 630*6

А. Д. Янушко, проф.

НАУЧНЫЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЛЕСНОГО НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

The basis of forest taxation in Republic of Belarus with applying the foreign experience and the necessity of tax reform are described.

Система налогообложения, действующая в нашей стране, справедливо оценивается как весьма несовершенная. По мнению многих экономистов, она не обладает стимулирующей функцией. Напротив, непомерные налоги стали одной из причин убыточности многих предприятий, их постепенной деградации.

Сейчас, как известно, предприятия платят более 20 видов прямых и косвенных налогов, которые поглощают 60-65% всей прибыли. Остающаяся в их распоряжении часть прибыли явно недостаточна для пополнения оборотных средств и обновления основного капитала, что сдерживает развитие производства и повышение его конкурентоспособности. Поэтому совершенно закономерно: большинство предприятий влачит жалкое существование и не способно работать на принципах самоокупаемости и самофин-